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Změny v pomoci uprchlíkům z Ukrajiny: humanitární dávka nově 

pomůže i s náklady na bydlení, byt ale musí být zapsán v evidenci 

Novela zákona Lex Ukrajina 5 přináší od 1. července některé změny, které souvisí 

s pomocí ukrajinským uprchlíkům. Humanitární dávka bude pojata jako příspěvek 

na náklady spojené s životními potřebami a nově také s bydlením. Solidární 

příspěvek zůstává až do konce června nezměněn. Finanční pomoc související 

s bydlením pak uprchlíci dostanou jako součást humanitární dávky. Aby měl cizinec 

s dočasnou ochranou nárok na plnou výši započitatelných nákladů na bydlení, 

musí bydlet na základě nájemní smlouvy v bytě, který je zapsán v evidenci MPSV. 

Pomoc uprchlíkům z Ukrajiny bude i po 1. červenci poskytována prostřednictvím 

humanitární dávky. Její výše se nově již od prvního měsíce naváže na částku životního 

minima podle věku, a to po dobu prvních 150 dnů (5 měsíců). Následně dojde ke snížení 

částky na existenční minimum v případech, kdy se příjemce humanitární dávky nesnaží 

zajistit finanční prostředky vlastním přičiněním a současně nemá žádné překážky k práci. 

„Chceme tak ukrajinské uprchlíky více motivovat, aby nezůstávali závislí na pomoci státu, 

ale aktivně se snažili zapojit na trh práce. Zároveň jsme ale definovali zranitelné skupiny, 

kterých se tato přísnější pravidla týkat nebudou,“ přiblížil ministr práce a sociálních věcí 

Marian Jurečka (KDU-ČSL). 

Mezi zranitelné skupiny se řadí děti do 18 let, studenti, pečující o dítě do 6 let věku, těhotné 

ženy, osoby starší 65 let, lidé se zdravotním postižením a také osoby, které o ně pečují. 

Veškeré informace k červencovým změnám týkajícím se humanitární dávky najdete 

přehledně na webu MPSV, k dispozici je také informační leták. 

Samostatnou kapitolou je pak pomoc s úhradu nákladů na bydlení. Částky související 

s bydlením budou nově poskytovány společně s humanitární dávkou ve výši 

započitatelných nákladů na bydlení. Tyto přesné částky stanoví nařízení vlády v průběhu 

května. Plnou výši započitatelných nákladů na bydlení lze získat v případě, kdy uprchlík 

bydlí v bytě, který jeho majitel zapíše do příslušné evidence MPSV. Ta je již dostupná na 

této stránce společně se všemi informacemi pro ubytovatele, respektive majitele bytů.  

„Chceme touto cestou maximálně podpořit především standardní formy bydlení. Do 

evidence je proto možné zapsat primárně byty, evidovat nelze například ubytovny. Celý 

systém je jednoduchý. Majitel bytu, kde uprchlíci žijí, jej nejpozději do 1. července zapíše 

do evidence. Cizinec s dočasnou ochranou tak bude mít nárok na plnou výši 

započitatelných nákladů na bydlení. Důležitou podmínkou je ale také to, aby ubytovaní 

měli uzavřenou nájemní smlouvu. Jejich vzory lidé najdou na našem webu,“ uvedl ministr 

Jurečka. Podmínkou tedy je i písemný právní titul k užívání bytu – nájemní smlouva. 

„Nadále budeme finančně podporovat bydlení uprchlíků i solidární domácnosti. Pouze 

jinou formou než dosud. Platí, že příspěvek pro solidární domácnosti funguje až do konce 

června. Poté už solidární domácnosti nebudou muset o nic žádat, uprchlíci jim nově budou 

platit nájem a pomoc státu na bydlení dostanou v humanitární dávce. Chci také zopakovat, 

že všem, kdo lidem v nouzi nabídli střechu nad hlavou, patří velké poděkování,“ dodal 

ministr Jurečka. 

https://www.mpsv.cz/web/cz/humanitarni-davka
https://www.mpsv.cz/documents/20142/2786931/HuD_03_2023.pdf/9edbf989-b422-9225-fdeb-f37d0a6cfa64
https://www.mpsv.cz/web/cz/prispevek-pro-solidarni-domacnost
https://www.mpsv.cz/web/cz/prispevek-pro-solidarni-domacnost
https://www.mpsv.cz/documents/20142/2786931/manual_solidarni_prispevek_A4_CERVEN_2022.pdf

